

## 济南最美教师、济阳区孙耿街道办中心幼儿园刘胜男： 农村幼儿园的新一代“守望者”

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金 实习生 郭梦雨

### 9年奋斗 她让乡村孩子享受到优质教育

“要让农村的孩子也能享受到城市化的教育。”孩提时一个懵懂的想法,成为孙耿街道办事处中心幼儿园副园长、孙家幼儿园和西范幼儿园园长刘胜男萦绕心头的梦想和孜孜不倦的追求。

9岁那年,正在读四年级的刘胜男参加了市区一所学校组织的联谊活动,让她感受到城乡教育的差距,就那时她就立志要成为一名教师,把最好的教育带回自己的家乡。

2011年9月,22岁的刘胜男考入孙耿镇中心幼儿园。为了让自己更专业,她泡在图书馆里找寻自己想要的答案。

业余时间她报名参加了各种专业辅导班,还积极参与教育局组织的各类培训和讲课比赛,在工作中大胆尝试、创新和实践。正是这份坚持让刘胜男有了沉甸甸的收获,她先后荣获济南市优质课三等奖、济南市优秀班主任等多项荣誉。

在园长的主持下,她和几个专业幼儿教师组成了教研组,每天都会拿出时间来教研,组织公开课研讨,然后将理念应用到第二天的教学中。在新理念的指引下,这所农村幼儿园的课堂有了“城市化幼教”的影子,看着孩子们每天一点一滴的变化,刘胜男也更加坚定了自己当初的决定。2014年10月,孙耿镇中心幼儿园被评为市一类幼儿园,2017年10月被评为省示范幼儿园。

在中心园工作是我专业化成长道路上最宝贵的一段经历。”刘胜男说,有一年县里和市里都发公告选调基层优秀教师,自己最终放弃了机会,选择继续留下。“我报考师范学校就是为了回来,看到那些渴望的眼神,我不能抛下他们。”

### 主动请缨 让停办多年的公办园“重获新生”

乡镇幼儿园很多人不愿来,偏远的乡村幼儿园更是如此。因为师资和管理等问题,孙耿街道的大路幼儿园停办多年,街道教育总支的领导想让幼儿园重建起来,却没人愿意领这份“苦”差事。

2018年9月,刘胜男老师主动请缨,陪同自己的恩师李梓萍,来到这个破旧院子。她们师徒并肩作战,锄草平土,接电布线,装修布置教室,购

买添置玩具,教具。开园后招聘教师,对接课程,幼儿园“复活”了,但“等妈妈把这个园建起来,就把时间都留给你”却在她一岁多的孩子那里一次次成为空话。

2018年11月,她又被调到仅剩两个孩子的孙家幼儿园,没有钱,她就自己设计墙绘,带着年幼的孩子和家长一起来加班。经过她的一番“折腾”,幼儿园内外变了样,变得整洁干净,“像一所幼儿园了”。

硬件初步改善,还有软件需要提升。她带领着学校教师不断丰富和完善优质特色幼教活动和课程,甚至开发了一系列劳动实践类体验活动。更加专业化、科学化的幼儿课程让这所只有两个孩子的幼儿园成为当地的“网红”。四个月的时间里,幼儿园的“孩子”由2个变成了4个,由4个变成了8个,由8个变成了现在的47个。

2019年4月,刘胜男又从孙家幼儿园再次被调到更偏远的西范幼儿园。她依然每天凌晨5点多伴着月色独自驾车行驶在熟悉的乡间小路上,并乐此不疲。“走向更好教育的道路上不是一路坦途,也永远没有终点,我将为自己的梦想不停地尝试、求索,让更多的农村孩子享受优质教育。”

她让一个杂草丛生近乎荒废的幼儿园变成了“网红园”。9年的任教时间里,先后辗转多家幼儿园,继续把她的幼教梦想延伸,让农村的孩子享受到了优质的教育。她是济阳区孙耿街道办事处中心幼儿园的刘胜男,今年教师节前夕,获评山东省教书育人楷模、济南市教书育人楷模、2019济南最美教师等多项荣誉。



刘胜男老师的精彩视频  
扫描二维码观看

## 济南最美教师、山东省实验小学李凤舞： 学生是她抗击病魔最好的药物

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

### 患病十年 她始终坚守教学一线

“23年前,在人生道路的第一个转折点上,我选择了教育,缘于那份喜欢。”1996年,李凤舞从济南师范学校毕业,从此耕耘在三尺讲台,专注于语文和综合实践教学的教学。谈到20多年的教学生涯,李凤舞表示,教育好学生,把自己的温暖和情感倾注到每一个学生身上,就是自己的理想信念;帮助学生实现他们的梦想,就是自己对教育的毕生追求。忠诚与热爱,拼搏与钻研使她很快成为师德的榜样,教学的表率,最受学生喜爱的老师,曾荣获国家级课题“优秀实验教师”、市区两级优秀班主任、教学能手等奖项。

然而,就在她事业蒸蒸日上时,厄运却悄然降临了。2009年12月9日,李凤舞被确诊为骨髓增殖性疾病,需要长期服用化疗药物。但是,命运的改变,未能改变她矢志教育的初心;病魔的侵袭,未能击垮她献身教育的精神。很快地,她就回到了教学的第一线,她的学生成为了她抗击病魔最好的药物。

就在李凤舞与病魔顽强抗争的时刻,令人最不想看到的情况还是出现了。2017年,她的病情进一步恶化,医生告诉她这种恶性疾病的中位生存期只有5至7年,最佳治疗方案是在静养的前提下,每个月需要服用两万多元的进口靶向药物。亲友、同事纷纷劝慰她休息,而李凤舞却这样说:“面对一次次挫折,我也曾抑郁过,悲伤过甚至崩溃过,但当我冷静下来,看看学生那一张张灿烂的笑脸,想想领导的信任、同事的关怀,尤其是我选择教育的初衷,我真放不下心爱的教学工作。”

虽然身患疾病,但李凤舞没有退缩,没有倒下,反而激发起了更大的力量,更高的追求。患病的十年间,她荣获了近50项国家及省市区先进个人、优秀教师、优秀共产党员,以及优质课、微课程、教育教学论文等各级各类奖项。

### 不忘初心 学生在“玩”中提升了能力

“同学们,这节课我们以‘小小绳子变变变’为主题,开展一次探究活动,希望同学们都能玩有所获。”在李凤舞的课堂上,一根简简单单的彩色绳在学生手中变换着花样,同学们也在游戏中锻炼了合作意识、动手能力和创新能力。

2009年,严重的病痛让李凤舞不得

不放弃了心爱的班主任工作和语文教学等工作,但她在综合实践教学的过程中大放异彩。针对综合实践活动实施过程中缺乏课程资源的现状,李凤舞以“自主、实践、创新”为课程实施核心,参与开发并实施了“1+Y润养体验式小学综合实践活动课程体系”,实现了学生的多元发展,在小学综合实践活动领域发挥了示范引领作用。

2017年李凤舞病情加重时,她又一次选择了坚强,选择了对事业的忠诚。她申报主持并参与了两项十二五省级规划课题的研究,参与研究的项目《润养体验式小学综合实践活动课程的开发与实施》在2018年荣获“山东省基础教育教学成果一等奖”;2019年她又参研了新的科研项目——《财商教育融入学校综合实践教学的研究与实施》,并被列为“山东省基础教育教学改革重点项目”……

23年来,李凤舞始终不忘初心,顽强地与病魔抗争,坚定而执着的走在教育之路上。因其出色的表现,李凤舞老师连续被聘为“历下区中心教研组成员”、“历下区草根专家”、“历下区学科带头人”、“济南市中心教研组成员”,多次参与各项教研活动,多次承担培训全区老师的任务,多次为区教师进行备课指导,获得济南市教育局授予的“教学先进工作者”称号等。

23年前,山东省实验小学李凤舞老师因为热爱教师这个职业,走上三尺讲台。如今,她顽强地与病魔抗争,坚定而执着地走在从教路上。生命可以是千姿百态的,而李凤舞执着于选择站立。时光从指间流去,在讲台上,在教学中,在学生间,站成一道亮丽的风景,一只翩然起舞的火中凤凰。

今年教师节前夕,李凤舞获评山东省教书育人楷模、济南市教书育人楷模、济南最美教师等多项荣誉。



李凤舞老师的精彩视频  
扫描二维码观看